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Cerculariu
cătră tóté oficiile protopresbiterale 
şi parochialejjdin archidiecesa Tran

silvaniei.
„Veneratul sinod archidiecesan 

în sesiunile sale anuale de repeţite 
ori a insistat şi a dispus, ca şc0lele 
nóstre se fie visitate prin comisari 
anume esmişi ai consistoriului.

Acestei însărcinări consistoriul 
şi în trecut ’i-a corespuns, trimiţând 
din când în când comisari în locu
rile unde mai cu samă s’a ivit tre 
buinţa; visitaţiune sistematică şi 
generală însă în şirul anilor din 
urmă din centru nu s’a îndeplinit.

^  Dacă considerând importanţa
cea a tât de mare a şc0lelor nóstre 
confesionale pentru desvoltarea 
morală-culturală a credincioşilor no
ştri şi considerând situaţiunea puţin 
mulţemit0re a unora dintre şc0lele 
nóstre, acest consistoriu află de astă- 
dată de necesariu a se convinge în 
mod mai direct şi mai intensiv prin 
esmişi speciali ai sei despre situa
ţiunea generală a şc0lelor nóstre 
a tâ t cu privire la mersul şi desvol
tarea instrucţiunei, la activitatea 
personalului înveţătoresc, cât şi cu 
privire la situaţiunea generală a 
şcolei, întru cât corespunde edificiul 
şcolariu chiemărei sale, întru cât 
şc0la este înzestrată cu mobiliile şi 

* recuisitele recerute, întru cât elevii 
sunt proveŢuţi cu cărţile de lipsă 
de şc0lă şi întru cât în şc0lă se fo
losesc numai cărţi aprobate de au
toritatea bisericâscă şcolară, întru 
cât numerul copiilor obligaţi a cer
ceta şc0la corespunde numerului 
posturilor înveţătoresci, întru cât 
copii cercetâză regulat şcola, întru 
cât salariul înveţătoresc este asigu
ra t în suma prescrisă de lege, întru 
cât parochul ca director şcolariu şi 

4 T comitetul parochial satisface dato- 
rinţelor impuse lor prin lege şi regu
lament etc. etc.

Cu un cuvânt acest consistoriu 
doresce, ca se-şi facă o iconă adevă
rată  despre starea şcolelor nóstre 
din archidiecesă din tóté punctele 
de vedere, spre care scop esmite ca 
comisari speciali ai sei pre următorii 
dom ni:

1. Pentru protopresbiteratele 
Braşovului, Branului, Făgăraşului şi 
al Treiscaunelor: Dr. Vasile Saftu, 
paroch în Braşov.

2. Pentru  protopresbiteratele 
Sighiş0rei, Cohalmului, Mediaşului 
şi al T ârnavei: Mateiu Voileanu, pro- 
toiereu şi asesor cons. în Sibiiu.

8. Pentru protopresbiteratele 
Sibiiului, Seliştei, Mercurei, Avrigu- 
lui şi al A gnitei: Dr. Daniil P. Bar- 
cianu, prof. sem. şi ases. cons. în 
Sibiiu.

4. Pentru protopresbiteratele 
Sebeşului, Orăştiei, Devei şi al Greó- 
giului: loan Droc, ppresb. şi ases.

f  cons. în Mercurea.
5. Pentru protopresbiteratele 

Zarandului, Haţegului, Iliéi şi al 
D obrei: Dr. Pavel Oprişa, prof. gimn. 
în Brad.

6. Pentru  protopresbiteratele 
Abrudului, Câmpenilor, Albei-Iulie 
şi al Lupşei: Sergiu Medean, pprc sfcr 
în Sebeş.

7. Pentru protopresbiteratele 
I Cluşului, Turdei şi al Unguraşului:
I Grig. Pletosu, protoiereu şi prof. gimn.

în Năseud.
8. Pentru protopresbiteratele 

Deşului, Solnocului şi al Cetăţei-de- 
p â tră : Dr. Eusebiu Roşea, asesor cons, 
şi dir. sem.

9. Pentru protopresbiteratele 
Reghinului, Bistriţei şi al Mureş- 
Oşorheiului: Dr. Elie Cristea, iero- 
diacon, secr. şi ases. cons. în Sibiiu.

Numiţii domni comisari vor 
avea se îndeplinâscă misiunea lor 
cât se póte fără întârziere, încă în 
decursul anului curent şcolariu şi 
vor cerceta după putinţă tóté şc0lele, 
cari se află pre teritoriul încredin
ţa t lor, în specie însă acelea, des
pre cari se presupune, că au mai 
multă lipsă de o revisiune mai in
tensivă.

Deşi esmisiunea domnilor co
misari tinde mai cu samă asupra afa
cerilor şcolare, totuşi numiţii comi
sari sunt autorisaţi şi chiar însăr
cinaţi aşi estinde atenţiunea lor a- 
supra tuturor afacerilor parochiale 
în genere, aşa dară şi asupra aface
rilor bisericesci şi epitropesci; iar 
în raportul lor detaiat despre es- 
periinţele câştigate, pre lângă cele 
referitóre la şcolă, separat vor arata 
ce au remarcat pre terenul biseri- 
cesc-epitropesc.

Oficiile protopresbiterale şi pa
rochiale sunt prin acâsta îndemnate 
a da comisarilor consistoriali tot 
sprijinul întru împlinirea misiunei 
lor însemnate, dela carea acest con
sistoriu aştâptă luarea unui avânt 
nou şi a satisface tuturor provocări
lor, cari se vor primi întru înlesni
rea purcederei lo r ; — iar în specie 
înveţătorimea nóstrá, căreia aseme
nea ’i se comunică acest cerculariu, 
se îndatorâză aşi da tóté silinţele 
pentru ca se satisfacă aşteptărilor 
juste puse în ea şi a da cu respec
tul cuvenit şi cu ascultare comi- 
sariului consistorial tóté desluşirile, 
cari li se vor cere.“'

S i b i i u ,  din şedinţa plenară, 
ţinută la 7 Februariu 1900.
€ oiisiMtoriul archidiecesan, 
loan Metianu,

archiepiscop şi metropolă
Dr. Elie Cristea m. p.,

ierodiacon, secretariu consistorial.

Decisiune salutară.
Plenul consistorului nostru 

archidiecesan a adus în şedinţa sa dela 
7 Februariu a. c. o decisiune privitóre 
la controlul tuturor afacerilor scólelor 
nóstre confesionale din întrâgă archi
diecesa. Acâstă decisiune importantă va 
stârni de sigur complacerea tuturor 
acelora, cari cunosc importanţa scólei 
în viâţa unui popor, şi mai ales în 
viâţa poporului nostru român din acóstá 
patrie.

In şedinţele congresului bisericei 
romano-catolice, ţinute septămânile tre
cute în Budapesta, mai mulţi oratori 
au accentuat între alte chestiuni im
portante şi marea datorinţă a bisericei 
de-a se îngriji şi pe viitor de fiica sa, 
de scóla confesională. Chiar renumitul 
Ugrón a indicat, de ce mare valóre | 
este creşterea tinerimii în spiritul bi- j 
sericei sale, susţinând scólele confesio- |

nale şi punând toţi umăr la umăr, 
ca se pótá riválisa cu scólele de stat.

Dacă naţionalişti maghiari de talia 
lui Ugrón scot la ivélá necesitatea susţi
nerii şi îngrijirii de scólele papistaşe, în 
cari limba de propunere este aprópe în 
tóté maghiară, ce sé zicem noi în acéstá 
privinţă, cari n’avem decât puţine in- 
stituţiuni culturale.

îndoită datorinţă avem noi a ne 
interesa de tóté aceste instituţiuni, în 
cari sufletul neamului, limba proprie, 
se cultivă şi în special de scólele nós
tre confesionale, în cari este admisă 
desvoltarea şi creşterea tinerimei în 
spiritul bisericei, care de milenii ni-a 
susţinut pe aceste plaiuri.

Când deci vedem suprema nóstrá 
autoritate dând o importanţă specială 
chestiunii şcolare, nu putem decât sé 
ne bucurăm şi sé lăudăm disposiţiunea 
de-a trimite în tóté părţile arcbidiece- 
sei bărbaţi pricepuţi în materii de scólá, 
cari cu ochi pétrunzétori sé privéscá 
causa şcolară d.n tóté punctele de ve
dere, sé adune datele necesare, cu pri
vire la relele, cari împedecă progresul 
dorit, şi sé facă superiorităţii bisericesci 
rapórte detaiate asupra celor descope
rite şi esperiate, pe basa cărora sé se 
pótá lua mésuri, ca toţi cei angajaţi 
la promovarea intereselor nóstre şco
lare să-şi indeplinéscá prompt şi cu 
conscienţiositate datorinţa şi astfel în
treg învăţământul sé iee avânt, sé îna
inteze spre binele poporului, care jert- 
fesce din sudórea sa pentru susţinerea 
scólelor şi a slujitorilor ei.

Atragem deci şi noi atenţiunea 
tuturor factorilor noştri şcolari asupra 
acestor împrejurări, publicând în cele 
premerse întreg cerculariul consistorial 
esmis în acest obiect, şi suntem con
vinşi, că d-nii comisari designaţi şi cu 
esperienţe în cele şcolare îşi vor îm
plini onorifica misiune cu stricteţa, 
reclamată de importanţa progresului 
atât de dorit a învăţământului nostru 
poporal, estinzîndu-şi atenţiunea asupra 
tuturor împrejurărilor, şi căutând a 
scruta tóté amenuntele indicate în cer- 
cular, precum şi altele ce vor crede 
că aparţin la obiect.

Audienţă. Eminenţia Sa, î. P. S. 
nostru archiepiscop şi metropol it loan a sosit în 
Budapesta Duminecă şi însinuându-să pentru 
audienţă, a fost primit din partea Majestăţii 
Sale preabunului nostru împărat şi Rege, 
Francisc Iosif I Luni după orele 10 a. m.

Senatul României în şedinţa dela 
11 Februariu a primit cu 57 contra 4 vo
turi proiectul de lege despre renta bisericei 
S-tului Nicolae din Braşov. Despre decursul 
desbaterilor vom da amenunte în numerul 
proxim.

Raportul d-lui senator Gr. Tocilescu
asupra

Legei rentei şcdlelor din Braşov
(încheiere).

Alte documente constată că numita 
biserică a stăpânit în Ţara románéscá şi mo
şia Budiştenii, „cu câmp, pădure, vie şi apă 
şi vad de morâ la Cotroceni (document din 
17481, moşia Merişanii din judeţul Muscel 
(dăruită de Constantin-Vodă BrâncoveanuD, 
vii în dealul Scăenii pe valea Grecilor (ana- 
foraua divanului domnesc din 1790, cu scu- 
teală de plata vinericiului şi a altor angarale), |

vii în Moldova (Cbrisovul din 1731 al lui 
Mihail Racoviţă, prin care, pe lângă scuteala 
ce face oilor şi vitelor preoţilor de la bise
rica Sf. Nicolae din Braşov, scuteşte şi de 
vamă vinurile din viile ce avea biserica în 
Moldova), etc.

Din categoria a dóua, voiu cita numai 
cbrisovul din 21 Iunie 1825, în care Grigore- 
Vodă Ghica zice: „popa Voinea rde la Sf. 
biserică a dóua din Ocber ot Braşov, care 
s’au prefăcut din nou..., dimpreună cu toţi 
mahalagii acelei Sfinte biserici, cu jâlbi de 
rugăciune au venit cătră domnia mea, că 
Sfânta acéstá biserică ce din nou s’a zidit în 
locul celei vechi, la care şi domnia nóstrá 
am făcut 6reşi care ajutor, unde cu silinţa 
lor au aşezat şi şc61ă de învăţătura copiilor, 
la care şc01ă se află o sumă mare de copii 
săraci, ai cărora părinţi nu sunt în stare a 
putea plăti la dascăli ca să-’i înveţe frica lui 
Dumnezeu şi obiceiurile cele bune, din care 
pricină a sărăciei rămân de tot neînvăţaţi, 
sălbateci şi ticăloşi, împilaţi în prostime.... 
făcându-ne rugăciune ca precum alte şc61e 
din alte locuri sunt ajutate (de ţara Romá
néscá) să se ajute şi acéstá cu o milă“, căci 
ctim zice Voevodul la începutul cbrisovului 
seu, „tótá facerea de bine şi ajutorul în tot 
locul şi pretutindenea este bine primită lui 
Dumnezeu, iar ceea-ce se face la locuri pri- 
cinuitóre binelui şi folosului de obşte, cum şi 
şc61e de învăţătură, cari împodobesc pe 
ómeni cu înţelepciune, cu cuvântul şi cu lu
minarea credinţei şi a cunoscinţei de Dumne
zeu şi alte asemenea folositóre obştei, acelea 
cu atât sunt mai cuviincióse şi plăcute lui 
Dumnezeu“. In schimb Domnul nu cerea de 
la preoţii braşoveni de cât „întru slujbele 
lor a ruga pe Milostivul Dumnezeu pentru a 
domniei stare şi binele ţerei a pământului 
acestuia“. ,

Astfel, dlor senatori, până în prima 
jumătate a secolului al XlXlea biserica şi 
şcolile române din Braşov s’au bucurat în 
améndóué principatele de drepturi reale şi 
consacrate de vécuri.

Apoi se întâmplă, nu se ştie cum, că 
moşiile şi bunurile acelea, cari se stăpâniseră 
până acum în ţara románéscá, ca şi în Mol
dova, să între în mânile altora, să fie per- 
dute prin prescripţiune şi Statul român să le 
înstrăineze.

Acéstá întrerupere însă de posesiune, 
provenită din diferite împregiurări, n’a fost 
un motiv pentru ca în ziua când comunita
tea bisericei din Braşov a venit să reclame 
drepturile sale, România să refuze a’şi plăti 
o datorie veche şi nediscutată, ci din potrivă 
ea a recunoscut-o de plin drept şi fără nici 
o şovăire.

Aşa, în 1860, soborul bisericesc de la 
Sibiiu, sub preşedinţa celui mai mare şi mai 
vrednic Mitropolit Andrei Şaguna, a însăr
cinat pe neuitatul prelat să cérá guvernului 
român : dacă nu însăşi proprietăţile şi bucu
ria privilegidor pierdute, cel puţin echiva
lentul rentei în bani. Metropolitul înştiinţăză 
mai întâi pe guvernatorul Transilvaniei des
pre mijlocirea ce va (ace pe lângă guvernul 
Principatelor.

In chipul acesta s’a născut prima alo- 
caţiune budgetară în budgetul Moldovei, la 
anul 1860, pe cifra de 500 galbeni; în bu
getul Ţării Româneşti în 1861, pe cifra de 
15.750 lei vechi, şi apoi, după unificarea 
Camerelor şi ministerelor, regulat suma de 
36.400 lei vechi până în anul 1868. Atunci 
regretatul Dim. Guşti, ca ministru al cultelor 
şi instrucţiunei publice, a făcut o lege, vo
tată în unanimitate, prin care se acordă 
Eforiei şc61elor centrale române din Braşov 
suma anuală de lei noui 23.500 (lege pro
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mulgată în Monitorul Oficial Nr. 165 dela 20 
Iulie 1868).

Deosebit de acéstá anuitate, întemeiată 
pe nişte obligaţiuni consfinţite de vécuri şi 
figurând în bugetele urmatóre cu menţiunea 
expresă: după legea specială, mai găsim încă 
tot de la acéstá dată, pentru gimnasiul şi 
biserica sf. Nicolae, o sumă variabilă ÎDtre 
10 până la 15 mii de lei până în anul 1875. 
Acéstá sumă se acordă tot ca compensaţiune 
a drepturilor comunităţei braşovene, care nu 
era mulţumită cu ceea ce i-se recunoscuse 
prin lege. Deja în 1872 se presintase în Ca
mera legiuitóre un proiect de lege din ini
ţiativă parlamentară, datorit repausatului de 
vecinicâ memorie Mih. Kogălniceanu, dlor 
general Manu, Balş, Vernescu, Vladimir Gbica 
şi altora, prin care proiect se propunea a se 
servi bisericei sf. Nicolae din Braşov încă 
un supliment de anuitate în cifra de 15.000 
lei. Acest proiect a căpătat fiinţă de lege în 
anul 1875.

Pe temeiul acestei legi, votate de Se
natul conservator şi de camera conservatóre, 
în bugetele începând cu anul 1876 íncóce, 
aflăm trecute amándóue alocaţiunile astfel: 
„idem şcdlelor române din Braşov (legea 
specială) 23.500 lei; gimnasiului şi bisericei 
sf. Nicolae din Braşov (lege specială) 15.000 
lei“.

Iacă, dlor senatori, cum s’au fixat drep
turile bisericei sf. Nicolae din Braşov la cifra 
de 38.500 lei pe an, cu menţiune ca acéstá 
sumă anuală de 38.500 lei să fie a bisericei 
sf. Nicolae pentru şcdlele greco orientale ro
mâne din Braşov, întreţinute de zisa biserică. 
Dar până a merge mai departe, spre a arăta 
ultima faşă a chestiunei, mé simţ dator se 
amintesc cu recunoştinţă sprijinul cald şi 
tactul înţelept cu care ministrul instrucţiunei 
publice din 1875, Dl T. L. Maiorescu, a 
apărat proiectul de lege, cum numai puţin 
şi mintea luminată şi patriotismul bătrenului 
jurisconsult, regretatul Costache Bosianu, 
care de la înălţimea tribunei acestui Senat, 
a încălzit inimile tuturor şi a risipit îndoielile 
celor câtor-va protivnici ai proiectului.

De la 1860 până la 1875, timp de 15 
ani; de la 1875 până la 1895, timp de dóua- 
zeci de ani, în care se perindă la cârma 
afacerilor publice patru ministere: minister 
liberal, junimist, concentrat, conservator, se 
plăteşte regulat de cătră Statul român bise
ricei sf. Nicolae din Braşov, i-se plăteşte re
gulat şi integrai renta sau anuitatea hotărîtă.

In 1895 însă, odată cu prima venire 
la putere a ministerului Dim. Sturdza, şi 
apoi iarăşi la a doua venire a aceluiaşi mi
nister, după retragerea d-lui P. S. Aurelian, 
vedem pentru motive nesciute, ca să nu zi
cem prea mult ştiute, că încetează plata a- 
celei rente. Representanţii bisericei reclamă 
prin mai multe adrese; ba vin chiar şi în 
Bucureşti, fără să fie primiţi, nici ascultaţi. 
Situaţiunea şcdlelor române devenise cât se 
póte mai grea; ele sleiseră chiar fondul de 
pensiune; erau ameninţate să fie închise; 
nu mai rămânea deci comitetului bisericei Sf. 
Nicolae de cât să intenteze acţiune contra 
Statului român, cerând o sumă anuală de 
lei 75.000, cât socotea că preţuesc vechile 
drepturi ale sale; si astfel, în curs de trei 
ani de zile, biserica şi şcâlele române din 
Braşov s’au văzut lipsite de beneficiul unui 
drept real, neîntrerupt şi perpetuu, consacrat 
printr’un şir de vechi hrisóve şi acte şi re
cunoscut de Camerile legiuitóre de la i860 
până astăzi.

Pe de altă parte, guvernul ungar, so
cotind că e vorba de o subvenţiune dată de 
Statul român unor instituţiuni, şc0lă sau bi
serică, în contra disposiţiunilor legei ungu
reşti din 1883, care în mod formal, opreşte 
asemenea ajutóre, a atras atenţiunea guver
nului român. Tratativele între cele dóué gu
verne asupra adevăratei naturi a drepturilor 
bisericei St. Nicolae, tratative începute deja 
de fostul ministru de externe, dl Dim. Stur
dza, au fost continuate şi duse la bun ca
păt de către guvernul actual, carele a lu
crat cu energie şi hotărîre într’o chestiune 
atât de delicată.

Reproducem aci nota diplomatică a d*lui 
ministru Lahovari adresată d-lui marchiz Pal- 
lavicini la 2 (14) August 1899, drept răspuns 
la o notă a d-sale, din aceeaşi zi:

Domnule marchis,
„Prin scrisórea Sa, cu data de la 2 

„(14) August 1899. Excelenţa Vóstrá a bine-

„voit a’mi face cunoscut că, în urma pro- 
„punerei făcută de predecesorul meu, dl D. 
„Sturdza, prin scrisórea sa cu data din 28 
„Noemvrie (10 Decembre) 1898, sub Nr. 
„24.978, pentru a găsi o soluţiune a ches- 
„tiunei rentelor plătite ca indemnitate de că- 
„tre guvernul Regal Român instituţiunilor şco- 
„lare ale bisericei Sf. Nicolae din Braşov, 
„cât şi în urma convorbirilor ce au avut loc 
„între noi în acâstă afacere, Guvernul Re- 
„gal Ungar, însufleţit de sentimente de con
c ilia  ţiune şi dorind a da o soluţiune satis- 
„fácétóre acestei afaceri, a aderat la propu
nerea  guvernului Regal Român de a capi- 
„talisa în rentă română 4 la sută, de o va 
„lőre nominală de 962.000 lei, sub modali
tă ţile  următdre, pe cari Guvernul Regal Ro- 
„mân le primeşte şi dânsul.

„Plata sumei de 962.000 Iei în rentă 
„română de 4 la sută se va face pe cale di
plomatică.

„Capitalul va fi depus la Cassa de de
puneri şi consemnaţiuni din Buda-Pesta ca 
„fond al gimnasiului superior şi al şcdlei zisă 
„reală, greeo-ortodoxe-române. întreţinute de 
„biserica sf. Nicolae din Braşov.

„Interesele acestui capital vor fi desti- 
„nate ex clusiv ziselor şc0le; vor fi primite 
„pe fie-care an de presidentul Eforiei (în 
„urma modificârei cerută, va fi presidentul 
„comitetului bisericei), care va da chitanţă 
„şi va fi dator a justifica că le-a întrebuin
ţ a t  pentru trebuinţele şcolelor susmen
ţionate.

„Fondul va purta titlul: fond al gim- 
„naziului superiori al şcâlei zisă reală, greeo- 
„ortodoxe române din Braşov.

„Capitalul nu va putea fi deturnat în 
„nici un cas de la deslinaţiunea sa, şi va fi 
„menţinut neatins şi întreg pe tot viitorul. 
„Statul ungar, exercitând dreptul seu de su
praveghere, garantâză că fondaţiunea sus 
„arătată va rămânea inviolabilă.

„Guvernul Regal Român ia act de de- 
„claraţiunea guvernului Regal Ungar, că prin 
„faptul că consimte la plata sumei sus men
ţionate în favoarea sus ziselor şcoli, nu 
„înţelege să se abată de la principiul legei 
„ungare din 1883, care interzice şcoalelor şi 
„bisericilor să primească subvenţiuni streine, 
„şi că, în afară de suma sus menţionată de 
„962.000 franci, el nu va autoriza nici o 
„şcoală sau biserică română pe teritorul 
„ungar se primească de la guvernul Re- 
„gal Român o subvenţiune, ori care ar fi 
„titlul ei“.

Pe temeiul acestui schimb de note şi 
cu simpla modificare ca în loc de „fondul 
şcoalei şi al gimnasiului“ să se zică: „fon
dul bisericei sf. Nicolae, destinat pentru şc0- 
lă şi gimnasiu“ şi că venitul se va primi 
de către „preşedintele comitetului parochial 
al bisericei“, în loc de „preşedintele efo
riei şcoalelor“, s’a întocmit presentul proiect 
de lege, a căruia economie se reduce la ur
mătoarele :

Prin primul articol guvernul este auto- 
risat se capitaliseze suma anuală de 38.500 
lei într’un titlu de rentă română 4 la sută; 
acest titlu va fi depus la Cassa de depuneri 
şi consemnaţiuni (Cassa centrală de Stat) din 
Buda-Pesta, ca fond al bisericei sf. Nicolae 
din Braşov, pentru gimnasiul şi şcoala reală 
greco-orientală română din acel oraş, între
ţinute de zisa biserică, cu condiţiune ca 
venitul capitalului de 962.500 lei să fie plă
tit în fie-care an preşedintelui comitetului 
bisericei Sf. Nicolae din Braşov, pentru a ’1 
întrebuinţa la nevoile ziselor şcoale în or- 
ganizaţiunea lor actuală ; îar capitalul va 
remânea vecinie inalienabil şi nu va putea 
nici odată să fie distras, dela acâstă desti- 
naţiune.

în chipul acesta, guvernul unguresc a 
recunoscut drepturile vechi ale bisericei Sf. 
Nicolae; ele sunt acum întărite definitiv; 
renta a devenit perpetuă şi nominativă; viaţa 
şcolelor române din Braşov este asigurată; 
capitalul fiind depus în Cassa centrală a sta
tului, în urma unei convenţiuni internaţionale, 
răspunde de el statul căruia i-s’a încredinţat, 
şi răspunde de el pentru vecie. O altă solu- 
ţiune în situaţiunea legală a bisericei Sf. 
Nicolae n’a putut fi obţinută: trebue s'o 
considerăm deci ca cea mai bună şi mai 
fericită.

Prin articolul al II-lea al proiectului 
de lege se deschide ministerului cultelor şi 
instrucţiunei publice un credit extraordina

de 115.500 lei pentru plata sumei datorite 
pe cei trei ani din urmă bisericei Sf. Nico
lae din Braşov.

Domnilor senatori,
Astă-zi, când biserica Sf. Nicolae din 

Braşov, cu aprobarea eonsistoriului din Si
biu, se declară gata să retragă acţiunea care 
a întrodus’o în contra Statului român; astă
zi, când chestiunea care neliniştea pe unii, 
apăsa greu pe consciinţa altora, îngrijea tóté 
inimile, a luat capăt într’un mod drept, pa
triotic, şi spre mulţumirea tuturor celor 
interesaţi; astă-zi, când drepturile con
sfinţite prin hrisóvele domneşti ale marilor 
voevozi în curs de atâtea veacuri, ’şi-au gă
sit o basă temeinică şi o chezăşuire, pe cât 
chezăşuire mai mare a fost posibilă de ob
ţinut, căci ea se basâză pe ar.gagiamentul 
solemn al unui guvern străin că garantâză 
inviolabilitatea fondului şi menţinerea de 
veci a destinaţiunei lui; astă-zi când nu fa
cem de cât a urma tradiţiunilor bătrâneşti, 
cari alcătuesc eomóra de cinste şi de mă
rire, moştenită de la părinţi, şi cimentâză 
legătura presentului cu trecutul şi viitorul; 
astă-zi, când biserica şi şcolile române din 
Braşov, ca şi toţi Românii, pot bine-cuvânta 
ţărîna acelor Domni, cari într’un timp când 
aiurea îndeletnicirile spiritului şi lucrările 
păcei nu erau în destul preţuite, ei gândi
seră la aceea ce mai cu sâmă face trebuinţă 
naţiunei Româneşti: mintea, mintea cu lu
minatele fapte bune; deschiderea ochilor su
fleteşti, mărirea în demnitate intelectuală şi 
în bine, creştere în forţa morală, glorie în 
spirit, strălucire în justiţie, cucerire în 
domeniul întins încă al râului moral şi al 
răului fizic; astă-zi, în fine, când toţi sun
tem pătrunşi că politica este o funcţiune a 
sufletului naţional, că reazămul ei stă în 
conştiinţa naţiunei, în spiritul de consecinţă, 
în continuitatea tradiţiunilor, în înălţimea 
vederilor, în grija intereselor naţionale basate 
pe respectul reciproc al relaţiunilor şi drep
turilor dintre State, — suntem datori, cre
dem, ca toţi, fără osebire de păreri politice 
sau de patimi trecátóre, să nu simţim de 
cât o singură vie şi patriotică emoţiune, de 
cât o singură bătae de suflet, şi sé votăm 
în unanimitate, cu inimă caldă de români, 
alăturatul proiect de lege, căci în viaţa nea
murilor, ca şi a indivizilor, sunt zile cari 
mângăe de multe miserii, sunt zile cari şterg 
multe amărăciuni, sunt zile înălţătdre, în 
cari un neam întreg trăeşte viaţa unor zecimi 
de 8ecoli, viaţa întregului seu trecut (Aplause 
prelungite).

Revistă internă
Din camera ungară.

In şedinţa din 11 1. c. a Camerei s’au 
auzit desbateri asupra musei teatrelor.

Deputaţii Szőts şi Major s’au revoltat 
în contra direcţiunei frivole a teatrelor par
ticulare.

As bo t h  se plânge, că fiica autorului, 
„Tragediei omului“, Emerich Ma d á c h ,  tră
eşte în cele mai mizerabile condiţiuni, pe 
când piesa clasică* a genialului ei tată, va 
trăi secole întregi pentru edificarea naţiunei.

Oratorul presintă o petiţiune a fiicei 
lui M a d á c h  şi stărue pentru o favorabilă 
resoluţiune a cererei.

H e r c z e g vorbeşte despre teatrele 
subvenţionate ale capitalei. Opera regală nu 
caută să atingă scopul ei, perfecţionând mu
zica naţională şi arta muzicală, ea e mai 
înapoiată de oît acestea. Opera trebue să fie 
ungurâscă. Cel’alt teatru subvenţionat, tea
trul naţional, e cel mai rău institut al Capi
talei. Oratorul semnalâză acţiunea intenden
tului ca cel mai periculos diletantism şi pro
pune ca pe lîngă el se se numâscă un di
rector special, (strigăte de „éljen“, oratorul 
e felicitat.)

Preşedintele consiliului de miniştri, dl 
S z é l i  spune, că pretenţiunile simţemintelor 
naţionale trebue să fie raportate împreună 
cu cererile artistice ale publicului.

Intendentul ar fi un obiect născut pen
tru a ti pradă celor mai violente atacuri.

E posibil ca intendentul actual să fi 
comis óre-cari greşeli, dar e lucru ştiut, că 
el ’şi-înţelege bine afacerea sa şi nimeni nu 
trebue să se îndoiască de sirguinţa, cu care 
rcaută a’şi îndeplini obligaţiunile sale.

Oratorul voeşte ca teatrul să fie pus în 
serviciul geniului naţional. Dacă teatrul na
ţional nu e vizitat, vina e direcţiunea domi
nantă, pe care au apucat mai tóté teatrele 
mari din Europa şi mulţii Orfei din Capi
tală. (Strigăte din extrema stîngă: De ce se 
tolerâză?) Cauza nu e în interesul ci în 
lipsa unui bun director şi a unui bun di
riginte.

Cu tóté astea, amîndouă chestiunile vor 
fi resolvite. (Aplause furtunóse din dreapta). 

*
Tumult în camera austriacă.

Şedinţa dela 11 I. c. a fost viforósá. 
Ca şi pe timpul luptelor anteriore parlamen
tare în întrâgă şedinţa a domnit o larmă 
deosebită, votări nominale întreruperi ofen- 
sätöre, schimburi de cuvinte violente, şi nu
mai la fine au putut trece asupra ordinei de 
zi, la discuţia asupra contingentului recru
ţilor.

Deputatul Türk începe vorbirea, spu
nând că e o călcare a neutralităţii, când s’a 
permis să fie transportaţi cai din Austro-Un- 
garia pe séma Englez lor. E o procedere ne- 
cavaleréscá a sprigini o campanie tálháréseá. 
Trece la chestia zde şi întrâbă ce compen
saţie se dă pentru acésta? — apoi face re
criminări ministrului pentru apărarea ţerei.

Dolezal, ceh-tinăr atacă guvernul pen
tru chestia zde.

Acestora le răspunde ministrul Welsers- 
heimb, declară că armata este cu totul străină 
luptelor partidelor politice şi se bucură de 
stima intregei Europe. Armata este o insti- 
tuţiune comună tuturor popórelor din Austro- 
Ungaria.

Discursul d. Welsersheimb este între
rupt de mai multe-ori de cehii tineri.

Giovanelli, ministrul agriculturei face 
apoi o expunere a grevei minerilor. Spune 
că s’au început discuţiuni cu privire la re
ducerea órelor de muncă, încă mai nainte 
de isbuenirea grevei, însă ele nu se pot ter
mina sub influenţa momentului, fără a exa
mina în mod complet acéstá chestie, care 
interesézá nu numai exploatarea minelor dar 
şi íntréga industrie.

Acest discurs este întrerupt cu violenţă 
de cătră socialiştii cari continuă zgomotul în 
urma unui discurs al preşedintelui, care în- 
cârcă sé restabiléscá ordinea.

Şedinţa se ridică în mijlocul unui mare 
tumult.

Un preot vrednic.
Certege, 2 Febr. 1900.

Primim spre publicare discursul, 
cu care a deschis onorabilul părinte 
Constantin C o t h i şe 1 din Certege,, si
nodul parochial ordinariu din anul 
acesta, aflând în acest cuvânt părţi 
momentuóse din trecutul furtunos al 
ortodoxismului, şi perspective frumóse 
pentru un viitor mai blând, în care 
armonia şi pacea şi-au dat mâna. Dis
cursul e următorul:

Onorat Sinod! Iubiţi credincioşi!
S’au împlinit 50 de ani, deeând acâstă 

parochie s’a reînfiinţat şi nu pot trece cu 
vederea cu ocasiunea ţinerei Sinodului paro
chial, ca să nu fac o scurtă reprivire asupra 
trecutului acestei parochii, care reprivire nu
mai lucruri triste şi dureróse ne pune înainte 
însă privind în present şi în viitor ne face 
să ne bucurăm.

Cu trecerea la unire întâmplată în 18l5r 
a preotului greco-oriental, parochia acésta 
şi-a perdut biserica şi tot ce a avut. 35 de 
ani fii parochiei au purtat proces pentru re- 
câştigarea bisericei, în care timp cu ostenele 
şi spese mari, de trei ori au fost patru fii ai 
parochiei cu plângere la metropolitul sârbesc 
în Carloviţ, dar în loc să câştige ceva, fiind 
acusaţi de vrăşmaşi şi resvrătitori, au fost 
întemniţaţi, bătuţi cu beţe şi pedepsiţi cu 
bani. Fii parochiei în acest timp au cercetat 
bisericile ortodoxe din Câmpeni, Secătura şi 
Albac şi aduceau preoţi ortodoxi în timp de 
nópte de le făceau serviţii, fiindcă le era interzis 
preoţilor ortodoxi a-le servi şi de multe-ori 
morţii se ţinea neîngropaţi câte 4—6 zile 
până dispunea judecătoria, cine să înmor
mânteze. Ca să capete libertate de j a-şi face 
serviţii după rit ortodox, 36 familii au făcut 
esamenul prescris de şâse septămâni, şi l’ar 
fi făcut toţi fii parochiei, dar şi acela s’a sis
tat} numai în anul 1898 au reposat doi din-
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tre fii parochiei, cari au luat parte la acel 
esamen şi anumiţi loan şi Nicolae Anca lui 
Petru Ciuta. De şi au fost cercaţi cu bine 
şi cu réu pre tóté căile, o parte din fii pa
rochiei nu şi-au lăpădat credinţa strămoşăscă 
ortodoxă orientală şi trecând zilele amare 
pentru ei, abia în anul 1850 au reînfiinţat 
parochia, dar şi atunci din nou au fost ne
cesitaţi să cérá „tuduman“ dela Unaţie, ba 
ce e mai mult şi cei ce făcuse esamene. Ne 
având biserică, preoţii administratori au ser
vit în şura lui Giurgiu G e o r g i ţ ă ;  cu mari 
jertfe şi neajunse în anul 1858 au edificat 
din lemn acéstá biserică; însă deşi avéu paro- 
chie, fii ei nu scăpase de neplăceri de órece 
prin intrigi băgate de vrăşmaşii religiunei 
ortodoxe au avut deosebite neplăceri şi certe 
cu preoţii administratori şi cu parochul Mi
hail Conte3 ales în 1854 — care de şi era 
preot harnic şi a stăruit mult la edificarea 
bisericei — în 1860 i-a părăsit, venind prin 
intrigi în cértá cu câţiva parochieni ; adecă 
în decurs de 27 ani s’au perondat 14 admi
nistratori în care timp cei puţin credincioşi 
au părăsit biserica şi religiunea ortodoxă. 
Deşi comuna Certege numera 244 case cu 
1180 suflete, fii parochiei ortodoxe abia erau 
75 familii cu 350 suflete. Cu începutul anu
lui 1877 când s’au întregit definitiv cu pa- 
rochi, încetând certele au putut se-’şi vézá 
fii parochiei de lucrurile bisericei; neavând 
avere, odóre şi cărţi etc., de şi puţini, prin 
stăruinţă şi iubire înprumutată în decurs de 
23 ani au înaintat în cele religiöse şi 
în cele materiale această parochiă ce vă
zând cei ce o părăsise s’au reîntors şi 
astăzi sunt 156 familii cu 706 suflete. 
Parochia are o fundaţiune pentru dotarea 
preotului şi învăţătorului, a cărei litere fun- 
daţionale sunt aprobate de Ven. Consistor 
sub Nr. 8944/98 B. şi carea cu 31 Decem
bre 1899 se urca la suma de 9861 corone 
66 bani. Adăugându-se şi banii bisericei de 
1433 Cor. 56 fii. averea în bani e cu finea 
anului 1899 11.295 coróne 22 bani; pământ 
şi edificii 707 coróne 36 bani, odóre şi rec- 
visite bisericeşti în valóre de 2679 coróne, 
recvisite şcolare 185 cor. 10 bani, în total 
averea e 14.866 coróne 68 bani, care de 
altfel se va vedea mai pe larg în raportul 
comitetului şi epitropiei.

Nu pot trece cu vederea cu acéstá oca- 
siune a vă pune înainte un lucru plăcut şi 
anume, ştiţi că biserica în tóté rugăciunile 
îşi aduce aminte de binefăcătorii ei, pentru 
ca numele acestora să rămână pe vecie şi 
să nu se dea uitărei, am compus o carte 
numită „ C a r t e a  b i n e f ă c ă t o r i l o r  b i 
s e r i c e i  gr.-or. ortodoxe române din C e r 
t e g e “ séu „ C a r t e a  de a u r “, în care s’au 
indus după cum s’au putut afla binefăcătorii 
dela reîntemeierea parochiei adecă din 1850. 
Acéstá carte e în dóuá esemplare, una pre 
masa aitariului şi una în cassa bisericei; co
mitetul parochial a decis, ca în tot anul în 
„Dumineca Floriilor“ să se facă parastas şi 
rugăciune pentru binefăcători, şi totodată 
atunci să se cetéseá în auzul fiilor bisericei 
numele lor, şi în viitor toţi dăruitorii să fie 
induşi în acestă carte.

Onorat Sinod şi iubiţi fii ! nu ar trebui 
sé lipséscá din acéstá carte numele nici unuia 
din fii parochiei, pentru că sciţi câţi fii ai 
parochiei cu stare bună în biserică nici să 
mai pomeneşte la jertfe sóu rugăciuni numele 
lor, remânând averea lor la erezi nerecunos
cători, precând biserica e recunoscátóre, păs
trând numele şi rugându-se pentru binefăcă
torii ei. Pe lângă împlinirea datorinţei faţă 
de biserică fii parochiei mai avéu o datorinţă 
şi încă mare de înplinit şi acea era faţă de 
şc0lă; am avut ' un edificiu mic şi s’au 
ţinut prelegeri cu băeţii cum sau putut, dar 
în continuu fiind ameninţaţi cu închiderea ei 
din partea organelor statului, în anul es- 
pirat şi acestei datorinţe am început a satis
face şi anume: s’au făcut aliarea pre basa 
decisiunii organelor nóstre bisericeşti cu greco- 
catolicii, şi pactul s’a aprobat de Ven. Con
sistor sub Nr. 5133/99. Scol. pe basa căruia 
caracterul şc0lei e greco-oriental. Pentru edi
ficarea noului edificiu şcolar s’au aprobat pla
nul şi preliminariul de spese, cari se urcă 
la suma de 6740 coróne sub Nr. 10392/99. 
Scol.; în spese noi dăm 2/3'parte şi gr.-cato- 
licii 1/3 parte, materialul în parte s’a procu
rat şi déca veţi avea iubire, zel şi atragere 
în anul acesta se va termina edificiul şcolar. 
Cerând binecuvântarea şi ajutoriul lui Dzeu 
preste lucrările nóstre, declar Sinodul de 
deschis.

NOUTĂŢI
Catechet român în Viena. La reco

mandarea Consistoriului metropolitan din 
Cernăuţi, comitetul central şcolar al Vienei 
a numit catechet pentru elevii români gr. or. 
pe capelanul militar d-1 Pavel Boldea, care 
e un preot fórte zelos şi vrednic. Din pro
priul zel şi fără nici o răsplată pe când se 
afla în Budapesta a propus tinerilor români 
de acolo religiunea şi limba română, ér din 
1897, când a fost strămutat la Viena, den
sul face acelaşi lucru îngrijindu-se, ca un bun 
părinte, de crescerea tinerilor români din 
Viena.

*
Dl Gerasim Serb, nou numitul pro

topop al Belinţului a fost chirotesit Dumi
necă, din partea P. S. Sale episcopului Iosif 
Goldiş, ear instalarea se va face Dumineca 
viitóre,

*

Avis. Joi în 1 M a r t i e  n. a. c. se 
va arangia o petrecere cu dans în sala ho
telului „împăratul roman“. începutul la 8 
óre séra. Bilete de intrare se vând sara la 
cassă, şi costă pentru o persóná 2 coróne, 
pentru familiă 5 coróne. Pentru comitetul 
arangiator: Dr. Nicolau Comşa, Dr. loan 
David.

*

Alegeri sinodale. In diecesa Ara
dului alegerile deputaţilor din cler pentru 
noul period de 3 ani se vor face: pentru 
districtul consistoriului din Arad la 30 Mar
tie v. ear pentru districtul Orăzii-mari la 23 
Martie. Alegerile deputaţilor mireni în dis
trictul consistoriului arădan se vor ţină Du
minecă la 12/25 pănă inclusive Duminecă 
în 19 Martie, ear serutiniul la 26 Martie ; în 
districtul consistoriului orădau până inclusive 
Duminecă în 12/25 Martie, ear serutiniul la 
23 Martie.

*
Instituţiune dotală. Pentru a înlesni 

contractarea căsătoriilor fetelor de ţeran, cari 
din lipsa de avere sunt împedecate de a trece 
în căsătorie legitimă, fraţii Panait, Spiro şi 
Nicolae Haracopul au decis să înfiinţeze o 
instituţiune dotală, depunând un capital d e 
o s u t ă  de mi i  de  lei  în scrisuri fonciare. 
Suma acésta formézá un fond inalienabil, al 
cărui venit va servi pentru dotarea a zece 
fete pe ficare an din cele mai sărace şi mai 
harnice din comunele: Rosesţi-Voluaşi, To- 
nea şi Coslogeni, judeţul Ialomiţa. Consiliul 
de administraţie se compune din 5 membrii, 
cari administrézá acéstá instituţiune în mod 
gratuit.

Alegerea fetelor de măritat se face în 
fiecare an în Dumineca dinaintea Crăciunului 
din partea a 50 locuitori fruntaşi, din co
munele amintite, cari împreună cu preoţii şi 
învăţătorii au să decidă, cari fete de măritat 
sunt vrednice de donaţiunea, ce li se destină 
şi să se pronunţe totodată şi asupra felului, 
în care se va da zestrea fiecărei fete, adecă 
în vite şi în instrumente agricole sau în casă 
de locuinţă. Deliberările acestei adunări se 
vor consemna într’un proces verbal şi se vor 
înainta consiliului de administraţie.

Fondatorii merită recunoscinţa tuturor 
cărora le zace la inimă îmbunătăţirea sorţii 
ţăranului român, fundamentul, pe care se ri
dică edificiul statului. Am dori ca actul ace
sta filantropic de model, să dee îndemn şi 
altora în alte părţi pentru înfiinţarea aştor-fel 
de instituţii folositóre, naţionale.

*

Tabloul Horia la exposiţia din 
Paris. Cetim în ziarele bucureşcene, că dl 
Gheorghe Popovici, talentatul pictor şi pro
fesor al şcălei de Bele-arte din Iaşi, după o 
muncă de un an şi jumătate a terminat mo
numentalul tablou istoric, ce represintă „Exe
cuţia lui Horia din 1785“, tablou ce va fi
trimis la exposiţia universală din Paris.

*
A doua şedinţă literară, ţinută de 

„Reuniunea sodalilor români“ din loc a suc
ces cât se póte de bine, procurând meseria
şilor noştri, cari au participat în mare nu
măr, o sérá fórte plăcută. Zelosul preşedinte, 
Dl Victor T o r d ă ş i a n u ,  deschizând şedinţa, 
aminteşte despre faptele mai de căpetenie 
întâmplate în viaţa Reuniunei dela ultima 
şedinţă. Vorbeşte cu vie mulţumire despre

frumósa producţiune din 27 Ianuariu, la care 
membrii (corişti şi diletanţi) s’au produs atât 
de minunat ; laudă hărnicia dş0relor din cor, 
cum şi simţul lor de jertfire pentru binele 
Reuniunei, îndeosebi mulţumeşte dş0rei Maria 
Costea, care a colectat între damele din cor 
o frumósá sumă, cu care tot domniile lor, 
au procurat icóna Maicei Domnului, (ce atârnă 
deasupra lădiţei pentru crucerii săracilor), 
încuadrată în catifea albastră şi cu inscripţia: 
„Mila dată săracilor, te curăţă de păcate, îţi 
câştigă îndurare şi viaţă vecinică“, inscripţie 
cusută cu litere de aur prin dş0rele Eugenia 
Grecu şi Silvia Nicula. Laudă pentru ace
leaşi virtuţi pe membrii Reuniunei, cari la 
iniţiativa zelosului ajutor de bibliotecar dl 
Nie. Bratu, au contribuit la colecta pentru 
monumentul Marelui Şaguna. Ceteşte con
semnarea celor-ce prin coróne eterne, au 
eternisat memoria decedaţilor Iuliu Oprişor, 
sod. curelar, loan Predoviciu, subjude r. şi 
Iuliu Pipoş, v.-not., contribuind la fondul 
văduvelor cu suma de peste 50 coróne.

Se purcede apoi la executarea bogatului 
program, la care şi-au dat concursul urmă
torii dni şi d-şore: Val .  G r i n d e a n  ce
teşte deosebite a n e c d o t e ,  de A. P a n ;  
E v e l i n a  L u c a  declamează poesia de 
Eminescu : „Departe sunt de tine“; P. N e a- 
g o e declamiâză poesia „Glossa“ de Eminescu; 
A na S t a n c i u :  „ B a l a d ă “ de G.
Coşbuc ; N. B r a t u ,  ceteşte „Nunta cea de 
a dóua-’i cu noroc“ de I. Gane; I ş a n 
cântă composiţia „Ach lăsaţi-me în pace“ 
de Vasilescu şi „Dragă mândruliţă“ de 
Flechtenmacher, acompaniat fiind la pian de 
Eug.  Gr e c u .  M a r i a  C o s t e a  predă cu 
efect monologul „Prima rochie lungă“ de Jos. 
Vulcan; D. A xe n te , declamézá cu obici- 
nuitu-i succes mai multe poesii de G. Coşbuc. 
De încheiere d-ş0ra E u g. G r e c u la dorinţa 
generală a executat la pian mai multe piese 
poporale.

nelli.
*

Catalogul internaţional al nume
lor de localităţi. Biroul telegrafic interna
ţional din Bern a scos de sub tipariu noul 
catalog al oficiilor telegrafice. Direcţia poş
telor ungare s’a îngrijit de timpuriu, ca în 
acest catalog să apară tóté numirile numai 
în limba maghiară, cu tóté acestea — spun 
ziarele — biuroul din Bern a adaus ea su
pliment pe o colă şi lista numirilor streine 
de localităţi din Ungaria. Şi ce e mai gro
zav, onorabilul biurou şi-a permis acésta 
acum pentru a dóua oră!

*

Emigrările Românilor seceleni.
Dela încetarea convenţiei comerciale cu Ro
mânia, emigrările Secelenilor în România au 
devenit tot mai dese, aşa că numărul Româ
nilor din părţile acelea scade într-un mod, 
care trebue să ne inspire serióse îngrigiri. 
„Gazeta“ publică următorele date cu privire 
la parochia Bacifalu:

In 1875 se aflau în Bacifalu 291 fa
milii şi 1282 suflete de religia română gr. 
or. Pănă în 1890 numărul familiilor a scăzut 
la 224, ér al sufletelor la 920. In 1900 con
statările sunt puţin mai mángáitóre: numărul 
familiilor în ultimul period de 10 ani (1890 
— 1900) a scăzut mai încet, dér totuşi a 
scăzut la 186, al sufletelor la 906. Aşa dér 
în decurs de 25 ani (1865 — 1900) numărul 
familiilor s’a împuţinat cu 105, ér al suflete
lor cu 362./

Ore pentru împedecarea acestor emi
grări prin îmbunătăţirea sorţii celor năpăs
tuiţi, n’ar fi timpul se se ingrigească stăpâ
nirea nóstrá, când pentru Săcui se jertfeşte
atâta din partea statului?

*
Sabie de onóre generalului Joubert.

T0tă lumea admiră eroismul Burilor în lupta 
pentru libertate. Drept expresie a simpatiei 
pentru acest popor, despre a cărui existenţă 
înainte de răsboi, abia geografii de profesie 
făceau amintire, aflăm, că Clujenii au iniţiat 
o acţiune pentru a trimite bravului general
bur Joubert o sabie de onóre.

*
Nu! Un singur cuvinţel a secerat earăş 

jertfe nefericite din nesfîrşita serie a pîrdal- 
nicei de dragoste. Istoria s’a petrecut în co
muna Pelöcse din comitatul Nógrád. Un tinăr 
a încredinţat pe o fată de stare bună din 
comună, despre care credea că '1 iubeşte cu 
tótá inima, dar în taină inima ei bătea 
pentru altul. Se fac tóté pregătirile pen

tru sărbarea cununiei; se încheie căsătoria 
civilă şi merg la biserică. Când o întrebă 
preotul în faţa altarului, dacă iubeşte pe mi
rele, ea nu-şi putu înăduşi glasul consciinţei 
şi răspunse: — N u! Apoi a isbucnit în plâns. 
Ceremonia s’a întrerupt, nuntaşii s’au îm- 
prăsţiat su păraţi, mirele de întristare s’a acă- 
ţat de o grindă, ear fata a plecat în lume. 
Se presupune că s’ar fi aruncat în undele 
rîului Ipoly.

*

Sinuciderea unui director de tea
tru, Wilhelm Jauner, directorul teatrului 
Carol din Viena, s’a împuşcat Vineria tre
cută. Causa sinuciderei se spune a fi dis-
ordinea referinţelor private financiare.

*

Un vagabund şiret a umblat zilele 
trecute pe aici sub titlul de nepot al părin
telui Dr. V. Lucaciu, colectând diferite aju- 
tóre dela inteliginţa nóstrá din loc. Respec
tivul a continuat colecta în Deva, Arad şi 
póte şi în alte oraşe şi a adunat numai din 
Arad vr’o 600 coróne. La oficiul de anun
ţare din Arad i-s’a înfundat însă meseria ; 
fiind luat la întrebări, să arete concesiunea 
autorităţii pentru colectare, n’a putut arăta 
nimic şi în urmă s’a constatat că numitul 
se chiamă Ndsch — probabil jidov — şi e 
din Jibău. încă nu se ştie cât a înşelat şi
retul ştrengar.

*
Zile grele pentru social-democraţi.

In statele monarchice încep a se lua măsuri 
contra propagărei de pe catedră a principiilor 
social — democrate. Precum se comunică, de 
curând a enunţiat în Cracovia judecătoria 
militară în afaceri de onóre, că un oficer 
n’are voe să dueleze cu un social-democrat, 
ear din Berlin se telegrafiézá, că ministeriul 
statului a declarat pe docentul universităţii 
din Berlin, Aron, care profesa principii so- 
cial-democrate, de incapabil a mai prelege la 
universitate.

Din public*).
Monumentul Marelui Şaguna.
Comitetul „Reuniunei sodalilor români 

din Sibiiu", a transpus ven. cousistoriu archi- 
diecesan următorul ac t:

Venerabil consistor archidiecesan!
Dorind şi noi, „Reuniunea sodalilor ro

mâni din Sibiiu“, a ne arăta recunoştinţa 
faţă de fostul nostru patron, de pie memorie 
Marele archiereu Andreiu baron de Şaguna, 
am întreprins între un număr mai restrîns 
al membrilor noştri colecta de faţă în favorul 
fondului pentru ridicarea unui monument 
Marelui Şaguna, al cărei resultat e 28 
cor. 90 bani, adecă doauăzeci-şi-opt cor. 
90 bani.

La colectă au contribuit:
Victor Tordăşianu, presidentul Reuni

unei, loan Ganea, vicepresident, George Po- 
ponea, notarul Reuniunei, Zah. Voileanu, 
croitor, Const. Dragoş, măiestru pantofar, 
Zah. Aron, măiestru cismar, membri în co
mitetul Reuniunei, Nicolae Simtion, membru 
onorar al Reuniunei, Vas. Ban, membru în 
comitetul Reuniunei, Stefan Moga, măiestru 
tranzelar, Nicolae Stroilă, culegător-tipograf, 
Nicolau Bratu, culegător-tipograf, Itie Alimă- 
nescu, culegător-tipograf, Antone Balomiri, 
sodal pantofar, Emil Sigmirean, culegător-ti
pograf, Emil Vintilă, măiestru pantofar, loan 
Luca, maşinist, dela toţi câte 1 cor.; Florea 
Cruciţa, cassarul Reuniunei 80 bani; Lazar 
Praşca, loan Bobeş, sodal păpucar, Stefan 
Duca, culegător-tipograf, Victor Griguţa, cu
legător-tipograf, loan Marcu, culegător-tipo
graf, loan Bologa, sod. păpucar, Zah. Moga, 
măiestru franzelar, Nicolau Marcu, măiestru 
tapetar, dela toţi câte 60 bani; Aron Puş- 
caşiu, sod. păp. 40 bani; Lazar Ucenic, so
da! măsar, Gyenes Gyula, culeg.-tip., George 
Luca, sod. cismar, loan Lungociu, sod. păpu
car, Traian Marcu, sod. păpucar, Simion 
Varga croitor, loan Părău, croitor câte 50 
bani; Vasilie Arsenie, sod. curelar, Samoil 
Petraşcu, sod. măsar, Nicolau Drăghiciu, sod. 
rotar, Nicolau Henteş, măiestru pantofar, 
George Columbanu, sod. cismar. Emil Oliu, 
măiestru croitor, Emil Pătruţiu măiestru mă
sar şi Ludovic Comloşi, sergent-maior, câte 
40 bani ; Simeon Almăşan, curelar 20 bani ; 
Suma totală: 28 cor. 90 bani.

Din şedinţa comitetului „Reuniunei so
dalilor români din Sibiiu“, ţinută la 15 Fe
bruarie n. 1900.

V. lordăşianu, George Poponea,
preşedinte. notar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.

Posta Redacţiunei.
G. Omtta. Numai în extras s’ar putea 

publica. Astéptá decisul forului superior.
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, ,ALBINA“ In s t itu t  de cred it ş i de e c o n o m ii în  S ib iiu .

Nr. 4857. [30] 1—1

Domnii acţionari ai Institutului de credit şi de economii „ ALBI NA“ se invita 
prin acésta în virtutea §. 20 al statutelor societăţii la

a XXVII adunare generală ordinară,
care se va ţină în Sibiiu Sâm bătă m  fii M artin iq o o  st. n. înainte de amécji la 10 ore în 
casa institutului (Strada Baier Nr. 1.)

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al Direcţiunei; bilanţul anului de gestiune 1899 şi Raportul comitetului 

de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului reálisát conform bilanţului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere.
4. Fixarea preţului marcelor de presenţâ pe anul curent.
5. Modificarea regulamentului de serviciu pentru oficialii institutidui.
6. Alegerea a 2 membrii în consiliul de direcţiune în sensul §-lui 36 din statute.
7. Alegerea membrilor comitetului de supraveghere.

Domnii acţionari, cari în sensul §§. 22, 23 şi 24 din statutele societăţii voiesc 
a participa la adunare în persona, séu prin plenipoterjţiaţi,*) sunt rugaţi a-şi depune 
acţiile şi eventual dovedile de plenipotenţă, cel muJA până Mercuri în 28 Martiu a. c. 
st. n. 6 óre p. m. la cassa centralei în Sibiiu, séi^ a filialei lin Braşov.

Sibiiu, 13 Februariu 1900.

Direcţiunea.
l i á t é é  a  ̂a

I

foci din public.
Scrisórea de mulţumită din America.
Copia scrisórei originale, tradusă verbal 

românesce.
Domnului Franz Wilhelm, farmacist,

Neunkirclien, Austria de jos 
New-Jork, 18 Mai 1898.

Iubite Domnule!
In Novembre 12 anul 1895 eram 

aşa de bolnav de reumatism, că am fost 
silit, sé mé pun la pat. Opt luni de 
zile a trebuit să zac în acelaş loc, fără 
se mă pot mişca; greutatea corpului mi 
s’a redus dela 175 lbs la 130 Ibs nu 
semn despre durerile grozave, ce am 
avut să îndur în atâţia ani. N’am lăsat 
mai nimic neprobat, însă după ce fölösem 
ceva, aşa am auzit de liniments elec 
trie, scalde turceşti, şi după tot fr '. "i 
de ocupaţiuni medicale, nu mă ■*' i 
mai bine, aşa că ultimul med> , jimvem 
ocupat mi zise, că nu pr: ‘c ce 1 am 
mulţi bani dela mine, -mesce mai
sunt aruncaţi fără scor pentruea bani

După ce trece . ...
întâlni un amic a1 a vreme la mijloc, 
de tea Wi'hp'«, ■ meu, care-mi spune 
n“1,,-, ani' a*-a pentru curăţirea sân- 
"p'tr f ‘,aMhritică, antirheumatică, 
ce‘ar /  u“ mijloc fără greş contra rhe- 
UDăatismu iUj p;u ţi povestii din esperen- 
ţele me’ie cu a]te mijlóce, şi aveam 
forte ’pnţină încredere. Parecă mâna 
sorţi’. mi-a dictat să scriu la D-Vostră, 
Şi inima mea mai cugeta, că esistă 
ur.i mângăitor, care mă curéza. Da, am 
''câştigat convingerea, că esistă un atare 
mântuitor. Nu pot exprima în cuvinte 
durerile cumplite din cei din urmă 3 
ani; acum când nu mé mai póte conturba 
nimic, mă simk ca un copil nou născut 
în acest momont fără a preţui tóté co
morile lumei pe lângă thea Wilhelm 
pentru curăţirea sângelui antiarthri- 
tică antirheu ,’matică.

Fiţi aşi i buni, domnule, şi trimi- 
teţi-ne îndată 1. C. Q. D. 1 duzină (12) 
pachete de thea Wihelm pentru cură
ţirea sânge lui antiarthritică antirheu
matică.

Dorin du-Vă ce e mai bine în să
nătate şi • viaţă îndelungată, rămân cu 
tot respect ul. ’

losef M. Gordon, 179 orchard st. 
New-York. [7] 2—7

Să al lă în tóté farmaciile.
Depo sit principali la farmacistul 

1. G. M< tln a r, Sibiiu,.

„VICTORIA“, institut de credit şi economii, Arad.

A eiive. Bilanţ pro 31 Decembre 1899. Pasive.

C&ssa în n u m ă ra r .....................
Bon în Giiro-Conto' şi la alte bănci
C am b ii....................................
împrumuturi liipotecari 
Avansuri pe efecte . . . .  
Casa propria strada Arch. Ios 

Nr. 2 şi alte realităţi .
Efecte proprii..........................
Mobiliar..................... fl. 4889.14

după 10% sunort. „ 488.91
Diverse conturi debitóre şi inte

rese trans. re stante . . . .

fl. cr.
21837.83
6185.77

1614487.21
348703.—
22447.—

76673.22
17693.81

4400.23

25372.68

2132800.75

Capital social 3000 acţii â 100 fl. 
Fondul de reserva 
al acţionarilor . . fl. 131932.74

Fondul de pensiuni „ 17630.25

fl. cr.
300000.-

Depuneri spre fructificare. 
Deposite de cassă . . . .  
Cambii reescomptate . 
Contribuţie restantă după inter 

depunerilor sem. II. . . .
Interese transitoare anticipate 
Dividende neridicate . .
Profit transpus din

1898 ..................... fl. 4664.—
Profit net . . . . .  44116.86

149562.99
1299370.04

6195.83
308089.50

3274.61 
16349.92 

1177.—

48780.86

Debit. Contul de profituri şi perderi.

2132800.75

Credit.

Interese:
pentru dep. spre fructificare . 

Spese:
Registre, imprimate, lemne, lu
mină, diverse . . fl. 6094.98

Contribuţie şi 10°/0 
dare după int. dep. „ 16248.26

Chiria......................... „ 1000.—
Sal a re ..............................................
Bani de c u a r t i r .........................
P o r to .............................. : . .
Competinţe de timbru . . . .  
Amortisare din mobiliar. . . .
Venit transpus din

1898 .................... fl. 4664.—
Venit net pro 1899 . „ 44116.86

fl. cr.

64993.64

23343.24
13685.67

1209.98
2037.91
256.59
488.91

48780.86

154796.80

fl. cr.
Iniprp<ip •

dela cambii . . fl. 111023.97
„ hipoteea . . „ 30868.99 
„ lombard . . „ 1900.46
„ efectele proprii* 547.36 144340.78

Chirie şi alte a răm ii.. 3084.16
R ro v is iu n i..................  2707.86
Venit transpus din .1898 . . . 4664.—

Arad,  31 Decembre 1899.
D i r e c ţ i u n e a :

Dr. Vuia m. p.,
preşedinte.

V. Mangra m. p.

154796.80

[29] 1—1

Oncu m. p.,
dir. executiv.

Raicu m. p.,
secretar.

Mihaiu Veliciu m. p.Petru Truţia m. p.
Ciorogariu m. p. I. Papp m. p. Karâtsonyi m. p. Dr. Ciaclan m. p.

C o m i t e t u l  de su p r a v e g h i e r e :
Examinând contul present l’am aflat corect.
Ar ad ,  21 Februarie st. n. 1900.

Georgiu Popovici m. p. G. Feier m. p. Vasilie Papp m. p.
Traian Vaţianu m. p. Nicolau Marcu m. p.

In Tipografia şi Librăria 
archidiecesană au apărut

T r e p te le  form ale
ale

învăţământului
de

Dr. Petru Şpan.
Preţul 1 C. 60 fii

Se pot procura din

Litirăria ticograflei arclndiecesane
Sibiiu.

Indispensabilă pentru fie-care ştiutor 
de carte este cartea întitulată :

Datorinţele şi drepturile
purtătorului «le d a r e ,

ce se póte procura dela

Librăria archidiecesană,
Preţul 1 C. 20 fii. -)- porto 10 fii.

Cuprinde tot feliül de îndrumări, 
cum să purcedem la cumpărări şi vân
zări de proprietăţi, realităţi, ca să nu 
plătim dare decât numai câtă se cuvine, 
cum să ne scăpăm de darea care nu 
cade în sarcina nóstrá, ce drepturi sunt 
împreunate cu plătirea dării, etc.

1 f  » v

Din Tipografia şi librărh archi
diecesană, Sibiiu, se pot procura:

P r ib e a g
de

loan Iosif Sceopul. 
Preţul broş. 1 cor. 50 fii.

De pe la noi,
nuvelete de

D. V. Păcăţianu 
1889—1891.

Preţul broşat 2 corone

Din tainele vieţii,
novele şi schiţe

de
Margareta Moldovan. 

Bros. â 2 cor.

Din vremuri apuse,
de

J ud i t a  S e c u l a  născută Truţa.
Broş. â 1 cor.

In T ipografia  f i  L ib ră r ia  
arch id iecesan ă , S i b i i u ,  se află de 
vemţare

Sidoxia,
cestiunea dotaţiuuei archiereului ort. 

român din Transilvania,
de

M a t e i  V o i l e a n u .
Preţul 30 cr.

In T ipografia  s i  l ib ră r ia  
arch id iecesan ă , S ib iiu , a eşit de 
sub tipar şi se află de venejare:

Drepturile, datorinţele
Şi

responsabilitatea membrilor de 
direcţiune,

de
A l f r e d  K o r m o s

traducere de
Constantin Popp, funcţionar la „Albina“. 

Preţul broş., inclusive porto postai, fl. 160

"Redactor prov. Dr. Elîe Cristea. Editura şi tiparul tipografiei arclndiecesane.


